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Oggetto: Risposta v/s richiesta Accesso Civico Generalizzato.

Con riferimento alla v/s richiesta del 12/02/2024 recapitata a questa istituzione in data 13/02/2024, si precisa che la stessa non può intendersi “Richiesta di Accesso Civico Generalizzato” in quanto sprovvista dei contenuti essenziali che permettono di identificare l’effettivo richiedente, tenuto conto anche del fatto che l’indirizzo PEC non è censito presso INI-PEC e nemmeno presso INAD.
A seguire, in data 14/02/2023, voi stesso avete integrato tale prima richiesta con nuova richiesta di Accesso Civico Generalizzato firmata digitalmente, sempre al fine di conoscere i dati della spesa sostenuta dalla nostra organizzazione negli ultimi tre anni (2021-2022-2023) per l’acquisto di servizi di formazione o la partecipazione a seminari e convegni del nostro personale, relativamente alla materia dei contratti pubblici.
Premesso che l’istituto dell’accesso civico generalizzato introdotto dal D.Lgs. 97/2016, per adozione del FOIA (Freedom of Information Act), prevede la possibilità che il cittadino acceda “ai dati e ai documenti detenuti dalle pubbliche amministrazioni, ulteriori rispetto a quelli oggetto di pubblicazione”.
Considerato che la delibera dell’Autorità Nazionale Anticorruzione n. 1309 del 28/12/2016 recanti le “LINEE GUIDA RECANTI INDICAZIONI OPERATIVE AI FINI DELLA DEFINIZIONE DELLE ESCLUSIONI E DEI LIMITI ALL'ACCESSO CIVICO DI CUI ALL’ART. 5 CO. 2 DEL D.LGS. 33/2013” al punto 4.2 esclude la possibilità per la Pubblica Amministrazione della rielaborazione dei dati detenuti per risposta ad istanza di Accesso Civico Generalizzato;
Tenuto conto che il dato richiesto (formazione e seminari relativi alla materia dei contratti pubblici) non è direttamente a disposizione dell’amministrazione se non previa un’analisi manuale dei dati e relativa rielaborazione;
DECRETA
Il DINIEGO all’istanza di accesso civico generalizzato. Per fornire le informazioni richieste l’amministrazione dovrebbe rielaborare i dati a disposizione, procedimento che aggraverebbe il carico di lavoro delle segreterie scolastiche già sommerse da incombenze gravose.
Tuttavia si informa il richiedente che tutte le informazioni relative alle attività di formazione sono consultabili all’interno di Amministrazione trasparente al seguente link:
Inserire link Amministrazione Trasparente della scuola
nelle sezioni:
· Per gli incarichi formativi conferiti a mezzo del D.Lgs. 165/2001:
· Personale, incarichi conferiti ed autorizzati
· Consulenti e Collaboratori
· Per i servizi acquisiti mediante D.Lgs. 50/2016 e D.Lgs. 36/2023 fino al 31/12/2023
· Bandi di gara e Contratti
Per i servizi acquisiti mediante D.Lgs. 36/2023 a decorrere dal 1/1/2024 la consultazione può avvenire:
· Presso Banca Dati Nazionale dei Contratti Pubblici
Inserire link a seguire con aggiunto il v/s codice fiscale dopo il segno =
Esempio: https://dati.anticorruzione.it/superset/dashboard/dettaglio_sa/?sa=00000000000
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